

3月1日至14日,本土疫情累计报告感染者超过1.5万例 迎战奥密克戎:中国“动态清零”进行时

聚焦疫情防控

奥密克戎带来的新一轮疫情,令2022年的这个春天仿佛遭遇了“倒春寒”。波及28个省份,涉390余个中高风险地区,发生频次明显增加,感染人数快速增长,波及范围不断扩大……我国面临严峻复杂的防控时刻。

坚持“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针不动摇、不放松!

从严从紧落实疫情防控各项措施,坚决守住不出现疫情规模性反弹底线;采取最彻底的防控措施,尽快遏制疫情扩散势头;向多地派出工作组,启动应急预案,国家队紧急出征……抗疫集结号再度吹响。

这两天,吉林省吉林市下起了雪。青色的江、白色的岸、黑色的路,唯美的画卷上却少了人。

从3月15日凌晨4点起床,忙到晚上11点,宋冉呼哧带喘地给封闭小区的居民送去生活物资。

一个包裹好几斤重,左右手并用,一次拿三个。这是吉林市昌邑区兴华街道中兴社区网格员们连日来的工作常态。

迅速激增的病例,给当地抗击疫情带来从未有过的挑战。

3月2日,吉林市首次在应检尽检人群中,发现4例新冠病毒核酸检测初筛阳性人员。此后,新冠病毒感染者迅速增加,14日单日更是报告3580例。

吉林农业科技学院,聚集性感染牵动人心。

300辆大型客车、6556名学生、85名带队老师……从白天到午夜,再到清晨,学生们在操场集合,每个人身着防护服,带着行李排队有序上车。

3月11日一早,学生全部转运隔离。

3月1日至14日,本土疫情累计报告感染者已经超过1.5万例,波及28个省份……我国疫情防控再次面临严峻复杂的挑战。

自疫情暴发以来,上海承接了全国近40%的人境客运航班和旅客,一直是境外输入疫情防控的重镇。医护人员忙碌的身影,穿梭在集中隔离点、封控小区、核酸采样点、疫苗接种点等地,守护



▲3月16日拍摄的吉林长春兴隆山保税区方舱隔离点一期施工现场(无人机照片)。新华社发

▲3月13日,志愿者在深圳罗湖区东门广场核酸检测点引导居民。新华社发

着这座特大城市的安全。

在深圳,往日热闹的CBD街区冷清下来,小区封闭管理,写字楼仅允许少量报备人员进入……从3月14日早晨起,这个快节奏的城市慢了下来。

迎战奥密克戎!在这场遭遇战中,病毒传播快、隐匿性强,超出许多人的预想。

世界卫生组织数据显示,截至目前,全球累计确诊新冠病例超4.6亿例,死亡超600万例。我国周边国家和地区疫情水平快速上升,境外输入压力不断增大。

我国本轮疫情多发、频发,正是第四波全球新冠肺炎疫情大流行的缩影。

“当前毒株的传播速度,比我们之前遇到的毒株明显加快。若还按照之前的反应速度,就跟不上疫情防控需求。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说。

研究显示,相比之前的德尔塔毒株,奥密克戎毒株BA.1的传播速度要快77%,而在我国流行的BA.2,传播速度又比BA.1快66%。

与此同时,较高比例的无症状感染者,不易被发现,也是潜在传染源,给及时切断传播链带来新的挑战。

吉林、广东、山东、河北、云南、黑龙江……国务院联防联控机制综合组迅速派出工作组,赴多个省份指导疫情处置工作。

会同当地共同分析研判疫情形势,研究疫情防控措施,每日开展督查检查,及时提出问题和意见建议,督促地方整改落实……国家卫生健康委有关负责人说,目前各疫情发生地的疫情应对处置工作正在有序、有力推进,部分地方已出现向好趋势。

推动组织开展高质量的全员筛查,指导建设方舱医院,调用征用酒店、保障房等扩充隔离房间……来自权威部门的信息显示,目前制约吉林省疫情防控的瓶颈问题基本得到解决,各项防控措施正在加紧推进。截至3月16日,吉林省已经建成方舱医院8处,共计11488张床位。据新华社

我国成功发射 遥感三十四号02星

新华社酒泉3月17日电 3月17日15时09分,我国在酒泉卫星发射中心用长征四号丙运载火箭,成功将遥感三十四号02星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

遥感三十四号02星主要用于提供国土普查、城市规划、农作物估产和防灾减灾等信息服务。

这次任务是长征系列运载火箭的第411次飞行。

民政部提示 禁止不具有公开募捐资格的 组织或者个人以慈善名义 开展废旧衣物回收

新华社北京3月17日电 近期,个别社会组织、企业、个人等在不具有公开募捐资格的情况下,打着“慈善”“公益”等名义开展废旧衣物回收活动,有的还将公众捐赠的旧衣物销售牟利。民政部17日作出提示,指出这种行为违反了慈善法有关规定,损害了捐赠人的合法权益,影响了慈善事业的形象,应予以禁止。

民政部表示,为慈善目的,在公共场所设置废旧衣物募捐箱,属于公开募捐活动。根据慈善法的规定,只有具有公开募捐资格的慈善组织才能开展公开募捐活动。同时,具有公开募捐资格的慈善组织开展废旧衣物公开募捐,应当严格按照慈善法及相关法规政策要求制定募捐方案,在募捐活动载体的显著位置,公布本组织名称、公开募捐资格证书、备案的募捐方案、联系方式、募捐信息查询方法,并主动公布公开募捐信息,接受社会监督。

民政部提醒社会公众,参加废旧衣物捐赠活动之前,要先核实活动举办方的合法身份和是否具有公开募捐资格。发现不具有公开募捐资格却开展废旧衣物公开募捐活动的,可以向当地民政部门举报。发现借慈善名义或者假冒慈善组织开展募集废旧衣物活动,骗取财产的,可以向公安机关举报。

世卫组织提醒 勿过早解除新冠防控措施

世界卫生组织16日警告,全球新冠确诊病例再度激增,切勿过早解除防控措施。

世卫组织紧急项目技术负责人玛丽亚·范克尔克霍夫当天告诉媒体记者,全球新冠病例增加,而且是在“(新冠病毒)检测量大幅减少”的情况下,现在取消戴口罩、保持社交距离等防疫措施会让病毒获得更多传播机会。

世卫组织数据显示,本月7日至13日,全球新增新冠确诊病例1100万例,比前一周增加8%,是今年1月以来首次增加;新增死亡病例超过4.3万例。

范克尔克霍夫说,新冠变异病毒奥密克戎毒株仍在全球肆虐,出现亚型变异毒株BA.1和传染性更强的BA.2,“这是迄今传染性最强的新冠病毒变异株”。当前,多个国家完全或大范围取消防疫措施,加上疫苗接种状况不均,让新冠病毒更易传播。

范克尔克霍夫指出,不要误认为“新冠疫情已经过去、奥密克戎毒株没有危害”,对年迈、本身有疾病和未接种疫苗的群体而言,这种病毒依然有致病风险。据新华社

长春市、吉林市 16名党员干部及公职人员 在防疫工作中履职不力被处分

新华社长春3月17日电 17日,吉林省纪委监委对长春市、吉林市疫情防控工作中16名党员干部及公职人员履职不力等问题处理情况进行通报。

长春市卫生健康委员会(市中医药管理局)原党组书记、主任(局长)高玉堂对疫情防控和应急处置重视不够,对市卫健委存在的防控准备不充分、组织调度不顺畅、指导督导不到位等问题负主要领导责任。高玉堂被免去职务,受到党内严重警告处分。

长春市九台区卫生健康局原党组书记、局长高中宝对疫情防控形势预判不足,在九台区出现疫情时,未对学校继续集中授课提出防范和管控意见,未对密接人群采取有效管控措施,导致九台一中发生疫情传播。高中宝被免去职务,受到撤销党内职务、政务撤职处分。

长春市九台区教育局党组书记、局长汪家伟对疫情防控形势认识不足,研判不

够,在九台区出现疫情的情况下,未提出有效防范和管控意见,致使九台一中发生疫情传播。汪家伟受到政务记大过处分。

吉林经济技术开发区党工委副书记、管委会主任胡秉吉在疫情防控工作中履职不力问题。吉林经开区常态化疫情防控工作存在严重短板漏洞,落实属地责任不力,作风不严不实,对辖区内学校等人员密集场所疫情防控措施落实不到位,导致吉林农业科技学院和吉林市第十八中学出现严重聚集性疫情暴发问题。胡秉吉负重要领导责任,受到党内严重警告处分。

吉林市教育局党组书记、局长杨伟光对疫情防控工作麻痹大意,监督检查缺位,应急处置措施不当,导致疫情在学校内大范围传播。杨伟光受到党内严重警告处分。

吉林市卫生健康委员会党组成员、副主任,市医保局党组书记杨庆和对疫

情防控严峻形势认识不足,执行常态化疫情防控制度不严格,防大疫抗大疫准备不足,本轮疫情发生后,贯彻落实市委市政府决策部署不到位,对市卫健委承担的疫情防控责任落实不力负主要领导责任。杨庆和受到党内严重警告处分。

此外,吉林省纪委监委还通报了长春市九台区九台街道原党工委副书记刘贵双疫情防控处置不力问题;长春市九台区第一中学原党总支委员、校长翟彦辉责任落实不到位问题;长春市交警支队宽城区大队4名交警(协勤)落实疫情防控要求失职失责问题;吉林市第十八中学校长赵正启在疫情防控工作中履职不力问题;吉林市龙潭区江密峰镇崔家屯村党支部书记、村委会主任叶北谋对隔离人员疏于管控、瞒报信息问题;磐石市黑石镇自兴村党支部书记、村委会主任高荣升,镇党政办公室科员夏江源落实疫情防控工作不力问题。